

《精忠录》：岳飞故事流传过程中 一部重要的资料选编^{*}

涂秀虹

《精忠录》辑录岳飞生平史实与著述、历代朝廷褒典与文人赋咏等，是岳飞史事与岳飞故事流传过程中一部重要的资料选编。在历史研究和文学研究中多见学者论及藏于海外的李氏朝鲜铜活字印本，或许因为此书国内不容易看到，因此，学术界涉及《精忠录》的相关论述多语焉不详。事实上，中国国家图书馆和复旦大学图书馆各藏一部李氏朝鲜本《精忠录》，由于《中国古籍善本书目》未著录域外刊印本，所以，似乎少为学者所知；而且，还有另一种版本的《精忠录》，藏于安徽省图书馆，此本似乎未见学界关注。笔者在点校整理《精忠录》现存两种版本的基础上，结合相关研究，介绍《精忠录》见存版本及其流传情况，以及《精忠录》在岳飞资料汇编与岳飞故事传播中的意义。不揣浅陋，以求教正。

一、《精忠录》见存本之一：安徽省图书馆藏本

藏于安徽省图书馆的《精忠录》明刻本（以下简称安图本），一册，开本高29.0cm，宽16.3cm，板框高21.8cm，宽14.8cm。残损较严重。图一卷，为满叶全幅大图，残存25幅（包括一幅半叶残图），图卷版心题“精忠录图”。正文三卷，半叶10行，每行20字。卷一首题“会纂南宋岳鄂武穆王传略一”，版心题“精忠录传”。卷二首题“会纂南宋岳武穆精忠事实二”，附录岳飞著作，“御军之术大端有六”，“诸子”，“附孙岳珂诗叙”；版心题“精忠录事实”；卷末题“重编南宋岳武穆精忠事实毕”。卷三首题“集古今浩文诗歌三”，版心题“精忠录诗文”（间有一些题“精忠录诗”），卷末题“□^①歌行三终”。

笔者整理、点校中发现，此书版本情况较为复杂，安徽省图书馆所定刊刻时间有误。此本未署编者之名，亦无刊刻时间，该馆定为袁纯编辑、景泰年间（1450—1457）刊刻，主要根据书中陈贽的一篇《题庙并序》：

* 本文系国家教育部人文社科项目“建阳刊本小说特征论”（项目编号：10YJA751069）阶段性成果之一。

正统己巳，翰林侍讲徐先生有贞以使事过其处，询诸父老，审其为王生长于斯无疑也。疏闻于朝，请建祠宇，赐额为“精忠之庙”，有司春秋二祭。先生又恐劳民，乃以义劝，率有司官寮、庠校师生、境内父老愿出己赀助建者，听人心好义者，众欢然趋之，不日庙成。而始终专任其事者，汤阴典教袁君纯也。景泰六年，先生由春坊谕德进升金都御使，出抚山东，董治张秋溃堤。既就绪，因过汤阴，撰文立石，用纪建庙之岁月。而袁君又裒集诸荐绅题咏新庙之作，缮写成帙，题曰“精忠录”。兹君以考满上吏部，选拜监察御史。以余有同浙之雅，以《精忠录》见示，且畀校正，将欲锓梓以广其传。^②

可以确定的是袁纯于景泰年间编辑《精忠录》。此亦见之于商辂《汤阴县精忠录序》记载：

宋中兴良将鄂国岳武穆王，以锐志恢复中原，为权奸所忌死狱，后世冤之。钱塘旧有庙祀，实王葬地。而相之汤阴王故乡，庙祀阙焉。正统己巳秋，今金都御史徐有贞以翰林侍讲假节出镇汤阴间，以立庙意讽其士庶。时学谕袁纯欣然请倡为之。越明年庙成，敕赐额“精忠”，命有司春秋致祭，定为例。纯复虑无以昭远，乃辑庙祀事始末，及士大夫悼王所为诗文，类次成编，题曰《精忠录》。暨入朝为监察御史，持以示辂，因请序。辂过钱塘，尝拜王祠墓，及观所为《褒忠录》，知王之忠义，至我朝始益显白。至于庙祀载严，粉榆有光。而精忠之录，又继《褒忠录》以传，则王之忠义，真可与日月争光。虽庸人孺子，皆知起而慕之，矧缙绅之徒，担人之爵而食人之禄者哉！其为世教之助大矣。王之忠义，具载史传及庙碑，兹不复述。^③

此商辂之序不见于安图本，应该是卷首残损之故。以商辂之序结合天顺元年（1457）十月《皇朝敕赐忠烈庙公移》、徐有贞《汤阴鄂王庙碑》^④之记载，可知袁纯编辑《精忠录》的背景：正统十四年（1449）徐有贞倡议修建汤阴鄂王庙，次年建成，景泰二年（1451）正月敕赐庙额，题为“精忠之庙”，袁纯辑录时人题咏新庙之作，编成《精忠录》。

袁纯，杭州府新城人，明正统九年（1444）甲子科举人^⑤。正统十四年（1449）徐有贞视察岳飞祖墓时，袁纯以汤阴县教谕身份随郡县官员一起陪

① “歌行”二字之前模糊，未能确定残损几字。

② (明)陈赘：《题庙并序》，安图本卷三。亦见于李氏朝鲜英宗己丑铜活字印本《精忠录》卷五。

③ (明)商辂：《汤阴县精忠录序》，徐縉芳辑：《宋忠武岳鄂王精忠类编》卷七，《四库全书存目丛书》史部第84册，齐鲁书社，1996年。

④ 李氏朝鲜英宗己丑铜活字印本《精忠录》卷四，日本东京大学图书馆藏本。

⑤ [康熙]《浙江通志》卷三十“选举”，浙江图书馆藏。

同^①。景泰七年(1456)八月，袁纯由“试监察御史”“实授监察御史”^②。袁纯编辑《精忠录》大约起于景泰二年(1451)，至景泰六七年间编成，但还在征求增加新作。陈贊《题庙并序》就是此时新增入的。陈贊《题庙并序》之前为马伟之诗，诗前小序曰：“伟尝乘轺经汤阴，朝廷新建岳武穆祠，僭留题邺城。岁甲戌冬，改官于杭。履任之十有二日，值除夕，郡遵故事，祭王墓于西湖。因睹赵孟頫所作，感悼不已，遂次韵勉成一律，并以前所题于邺之作并录于此。”^③马伟之诗写于景泰六年甲戌除夕，袁纯编入《精忠录》则最早在景泰七年。此本卷末的马伟、陈贊、邵玉应该就是袁纯景泰之编最后征求诗作的三人。从商辂序文来看，商辂作序也应在袁纯“暨入朝为监察御史”的景泰七年前后，因为景泰只有八年，天顺英宗复辟，商辂就被削职为民达十年之久，今商辂之序文似未见此坎坷。由此看来，景泰七年，袁纯所编《精忠录》“将欲锓梓”，但是否锓梓，则未能确定。

安图本并非景泰刊本，因为此书卷三所录诗歌有不少出于景泰之后。如“九十三翁萧山魏骥”，据《明史》列传第四十六，魏骥于景泰元年(1450)77岁致仕，成化七年(1472)98岁卒^④，可见，魏骥写此“两河疆土志全收”一诗，或者此诗被编入《精忠录》一书时，已是成化二年(1466)。此本《精忠录》从魏骥到“昆山吴璘”录25位诗人^⑤，都可确定为天顺、成化年间的官员，多能从《明史》或《明实录》中查找其任职时间，其中19人在《杭州府志》卷十有明确记载^⑥。如刘定之，注为“翰林学士”，据《明史》，刘定之在天顺年间(1457—1464)才进为“翰林学士”^⑦。丰城杨瑄注为“浙江副使”，据《明史》，杨瑄至宪宗即位，才迁浙江副使^⑧。其中，朱绅(注为“浙江按察使”)是此书中可确定任

①[乾隆]《汤阴县志》卷一“地理志·陵墓”记“有贞初至周流社视王之先墓，时则有参政严陵宋兴率郡县官属暨教谕东安袁纯以从”。

②《明实录》之《英宗睿皇帝实录》卷二百六十九，长乐梁鸿志民国二十九年影江苏国学图书馆传钞本，福建师范大学图书馆藏。

③安图本卷三，马伟诗及序亦见于李氏朝鲜英宗己丑铜活字印本《精忠录》卷六。

④《明史》卷一百五十八，中华书局，1974年，第4319—4320页。

⑤25位诗人为：九十三翁萧山魏骥(吏部尚书)，刘定之(翰林学士)，王谊(赠工部侍郎)，钱溥(翰林学士)，陈贊(太常少卿)，濮州刘忠(监察御史)，鄂渚孔儒(监察御史)，罗浮李颙(浙江左布政)，襄城李敏(浙江按察使)，巴渝张清(浙江右布政)，关中阎铎(浙江左参政)，侯官黄鑑(浙江按察使)，河间张歧(浙江副使)，河湟朱绅(浙江按察使)，丰城杨瑄(浙江副使)，东鲁高崇(浙江右参议)，常熟陈璧(浙江金事)，襄城辛访(浙江金事)，云间高举(浙江金事)，仁和张珩(广东金事)，赤城刘鼎(浙江都指挥)，会稽韩阳，三山谢琚(浙江左参议)，贵溪吴立(浙江金事)，昆山吴璘(浙江金事)。

⑥(明)陈善等修：《杭州府志》卷十，明万历七年刊本。

⑦《明史》卷一百七十六，第4695页。

⑧《明史》卷一百六十二，第4418页。

职时间最晚的一位，据《明宪宗纯皇帝实录》记载，朱紳于成化八年（1473）四月由浙江按察司副使升为本司按察使^①。可见，安图本《精忠录》在袁纯景泰编本的基础上有增补，增补的时间不早于成化八年。又因为此本《精忠录》所录诗人身份未见弘治年间（1488—1505）的官职，而成化一共二十三年，在成化八年之后十五年时间内《杭州府志》所列官员未见于此本《精忠录》，因此，基本可以确定，此本《精忠录》编成于成化八年之后不久。但由于在所见文献中未能找到袁纯生卒时间，因此无法确定此本的增补和刊刻是否由袁纯完成。

而袁纯景泰年间编辑《精忠录》是在前人基础上的重编。商辂之序谓“精忠之录，又继《褒忠录》以传”，可见，袁纯是在《褒忠录》的基础上重编的。安图本《精忠录》卷三录郭文之诗：“武穆遗踪著简编，鲁鱼时久失真传。遂令百捷功湮矣，徒使丹衷事杳然。讹舛尚资讐校正，遗□□待购求全。板行海内彰忠孝，谁不褒夸侍御□。”侍御指袁纯，因为袁纯由汤阴教谕升任监察御史。可见“武穆遗踪”原来已“著简编”，但是年久岁深，已残缺讹舛，袁纯搜集此前“简编”，校正重编，“板行海内”。现存图像第二十四幅右叶右上方有一方框，写着“原无题目”，正文第二卷卷末题“重编南宋岳武穆精忠事实毕”。于此可见：一，现存安图本之图像是按照旧本之图重刻的；二，旧有《南宋岳武穆精忠事实》，现存安图本第二卷为重编。

从此书现存面貌来看，无论是袁纯景泰年间的重编，还是成化八年（1473）以后的增补重编，都是较为粗糙的编辑。其正文三卷，篇幅大小差距很大。第一卷“会纂南宋岳鄂武穆王传略”大约2400字，对比《宋史》本传，有的内容因为过于省略而未免断章取义。第二卷“会纂南宋岳武穆精忠事实”大约一万字，后附岳飞著作、御军之术、诸子、岳珂诗叙等内容，各部分标目不明晰，如武穆事实之后直接另行刊刻“跋”，此为岳飞著作，但未标明“武穆著述”。

此书第三卷编排方式特别。标目先是按文体的分类——诰、谥、评论、序文——以上为宋元之文，接着是标明“国朝”的二篇：祭文，御制《孝顺事实》。以上为散文体，接着是韵文体：赞、词、古诗、律诗、歌行、绝句。然后是“国朝名贤诗歌”的标目，分出“律诗”、“歌行”、“排律”等类别，但律诗中有歌行，歌行中有律诗，如最后一个小标目是“排律”，包括陈贽和邵玉各一首诗，但邵玉之作就不是排律，而是古诗。此卷的排版方式也很特别，常见一页未满，另起一页刊刻，也有一页中间空几行的现象。一页中间空几行可能是编排时为某人诗作预留版面；一页未满又起一页，则可能是不同时间刊刻、或不同版次雕刻的原因。但是，全书版式、行款、字体相同，应该是同一时间刊刻的。

以编排方式，结合所选诗人时代前后以及诗体分类等情况来考察，笔者认

^①《明实录》之《宪宗纯皇帝实录》卷一百三，长乐梁鸿志民国二十九年（1940）影江苏国学图书馆传钞本，福建师范大学图书馆藏。

为此书第三卷由两大部分合成：

第一部分，从卷首到杨廉夫二首绝句，包括了诰、谥、评论、序文、祭文、《孝顺事实》、赞、词、古诗、律诗、绝句等，这是相对完整的一部著作的规模和构架，是这本《精忠录》第三卷所因袭的“旧本”最早的规模。

第二部分，即“国朝名贤诗歌”部分，则由几个小部分合成：第一小部分，“律诗”标目以下，从“凌云翰”到“胡轸”，此为明初至宣德的诗人 14 位。第二小部分，另起一页刊刻“九十三翁萧山魏骥”，到“盱江左贊”，共 27 人，所注诗人身份多可确定为天顺成化之间的官职^①。此应为景泰之后增补部分。第三小部分，另起一页刊刻“夏文表”，到“苏正”，为景泰之前诗人 14 人，接着“歌行”之袁忠徹、方质二位明初诗人。第四小部分，又另起一页刊刻未署名的《读鄂王传》、《过朱仙镇》二首诗，自此至卷末，是最后一部分，包括袁纯在内，17 位作者标注身份多为景泰年间的官职^②，这部分基本为题咏汤阴县精忠庙落成之作，所谓袁纯“哀集诸荐绅题咏新庙之作”就是这一部分。

综合上述可知，景泰二年（1451）至七年间，袁纯搜集旧版，增补新作，编成《精忠录》，此本是否刊行，未能确定。安图本《精忠录》增补重编于成化八年（1473）以后，在袁纯景泰之编的基础上增补了新的题咏诗作。

二、见存本之二：李氏朝鲜铜活字印本

李氏朝鲜铜活字本现见存李朝宣宗（1567—1608）印本和李朝英宗（1724—1776）印本。日本尊经阁文库藏本和宫城县图书馆藏本为宣宗印本，而日本东京大学综合图书馆阿川文库藏本、御茶水图书馆成算堂文库藏本、埼玉大学图书馆藏本，以及中国国家图书馆藏本、复旦大学图书馆藏本，则为英宗印本。英宗印本卷首有《精忠录肃庙御制序》、《当宁御制后序》、《御制永柔县卧龙祠致祭祭文》三篇文章，宣宗印本则无。据大塚秀高先生介绍，此两种版本传入日本的时间不同，尊经阁文库本与宫城县图书馆本是在江户时期传入日本的，而

①其中“盱江左贊”未注明官职，据《明一统志》卷五十三，左贊为天顺进士，弘治二年（1489）为浙江左参政。则很可能左贊之诗收入《精忠录》之时为他担任浙江左参政之前，应当在左贊中进士的天顺年间或之后的成化年间。（明）李贤等撰：《明一统志》，文渊阁《四库全书》第 472—473 册，台湾商务印书馆 1983 年。

②17 位作者为：袁纯（监察御史），刘清（河南佥事），孙曰让（礼部主事），高信（河南左参议），郭文（浙江按察司知事），徐顺（清平县学教谕），万祥（礼部员外郎），王锐（彰德知府），张顺（沔阳州学正），何永芳（河南按察使），李周冕，徐鼎，尹顥，马伟，陈贽，邵玉（河间教授）。身份多可确定，如袁纯、刘清、孙曰让、何永芳等见于《明英宗睿皇帝实录》记载，所注为景泰年间官职。郭文、马伟见于《杭州府志》卷十记载。张顺，《嘉靖沔阳州志》卷三天顺“学正”一栏列“张顺”，无文字说明。

阿川文库本、成簾堂文库本与埼玉大学藏本都是后来从朝鲜(韩国)购入的^①。此两种版本存在文字异体、图像细微差别，但是除卷首三篇之外其馀内容相同。

笔者阅读的底本为日本埼玉大学图书馆的李朝英宗己丑(即清朝乾隆三十四年己丑,1769年)铜活字本(以下简称“朝鲜本”),卷三卷四原缺,埼玉大学大塚秀高先生复印东京大学图书馆藏《精忠录》补配完整^②。原书开本高33.6cm,宽21.6cm,版框高26.5cm,宽17.7cm。白口,四周双边,双对花鱼尾。卷首题“会纂宋岳鄂武穆王精忠录”,版心镌“精忠录”。

书前有《精忠录肃庙御制序》,《当宁御制后序》,《御制永柔县卧龙祠致祭祭文》,弘治十四年(1501)陈铨《精忠录序》,万历十三年(1585)李山海《精忠录序》,《会纂宋岳鄂武穆王精忠录目录》及图三十六幅:《武穆像》一叶,半叶图,半叶像赞;《精忠录图》三十五幅,上文下图,第一幅岳飞座像图为半叶,其馀三十四图皆满叶全幅。卷一《宋史》本传;卷二武穆事实,武穆御军六术,武穆诸子,吕东莱先生评;卷三武穆著述;卷四古今褒典;卷五古今赋咏,分:古诗,词,绝句,歌行;卷六律诗。书后有弘治十四年赵宽后序,万历十三年柳成龙跋。卷首二篇御制序半叶5行,每行10字,祭文半叶5行,每行12字,此三篇为雕版印刷。正文每半叶10行,每行18字,铜活字印刷。

与安图本相比,朝鲜本编刊可称精良,各卷标目清楚,卷次结构相对合理。二本之第二卷“武穆事实”多有相同处,而第一卷内容详略差别大。朝鲜本第一卷和第二卷篇幅大体相同,近一万字。这两部分的内容大体相似,因此第二卷标题“武穆事实”后面以小字加按语说明:“按,此编与本传互有详略,今两存之以备参考。”朝鲜本卷四卷五卷六与安图本卷三相比,内容更为丰富,标目分类也相对合理。

从朝鲜本的李山海序和柳成龙跋可知,《精忠录》于万历十二年甲申(1584,即李氏朝鲜宣宗十七年)流传至朝鲜。一位来自“燕都”的译官把《精忠录》献给李朝宣宗李昰(1567-1608在位),宣宗即下令刊行,万历十三年三月李山海受命作序,柳成龙跋。

李朝肃宗己丑,即清朝康熙四十八年己丑(1709),肃宗李焞(1674-1720在位)以万历十三年的印本为底本,重新图写刊印,并题写序言。

李朝英宗己丑,即乾隆三十四年己丑(1769),英宗李昰(1724-1776在位)又以肃宗己丑本为底本重新图写刊行。李昰把六十年前其父亲李焞之序置于卷首,他自己的序次后。兹录《当宁御制后序》如下,以见版本流传之曲:

^①大塚秀高著,林桂如译:《关于李氏朝鲜出版的〈(会纂宋岳鄂武穆王)精忠录〉》,复旦大学中国文学研究中心编《中国文学研究》第十一辑,中国文联出版社,2008年。

^②感谢大塚秀高先生提供李氏朝鲜英宗己丑铜活字本《精忠录》复印件。

予于幼时得见一部《精忠录》，逐段有图，首书其文，起于“祀周全庙”，盖岳武穆学射于周全，而射亦六艺中一故也。其末即十二金牌班师之图，数千载之下，令人毛发直竖。大抵此录虽有于中国，我朝命图者，实由于褒忠之圣意，猗欤盛哉！岳王以“精忠”二字涅其背，亦以“精忠”二字书其旗，此录之名以“精忠”，即此义也。穆庙十七年甲申冬命梓，而首尾俱有序跋文，此昭载于昔年御制中，何敢架叠。一则李山海，一则柳成龙所撰，皆词臣也。噫！我国文献贸贸，若述编所云，明皇诚鉴，今只有谚本，而此录士夫家有藏者。故予于十五岁先见焉，其翌年己丑始为御览。其间即一百二十六年也。其时命图写，而首尾序跋亦令写字官缮写，作为四卷，首题“御制序”，藏于宝文阁。其本文命给本主。此与其后壬辰春得仁穆御笔，命摸印，仍赐本御笔于本主，同一盛意也。呜呼！不肖十六岁仰睹是事，于今七十六岁，因岭伯李激状闻，得知故宣传官赵益道家有受赐之本，命取以来，即己丑旧印本之一也。呜呼！六十一年，回甲之岁，再见此本，诚是万万料表。已命芸阁图写入梓，序跋亦令活印。意或有御制，命儒臣敬考，果得而详知。噫！前己丑，今己丑，偶然相符，此正古所云年多则见贵事者也。特命入侍重臣缮写昔年御制序文，复命入侍承旨书予后序文。承旨即激之弟也。诚亦异矣。前序后序同载卷首，追慕兴感之心万倍云尔。岁皇朝崇祯戊辰纪元后三己丑孟夏丁丑拜手谨识。^①

“当宁”即指英宗李昚。“崇祯戊辰纪元后三己丑”指的是明崇祯戊辰元年（1628）后的第三个己丑年，即清乾隆己丑三十四年（1769），这样的题署可见当时李氏朝鲜怀念明朝而抵触清朝的态度。

万历甲申由燕都传入李朝的《精忠录》是弘治年间麦秀刊本。弘治刊本今未见流传，但从朝鲜刊本的内容可见其底本情况。

其一，朝鲜本中除李朝君臣的序跋之外，还有两篇序跋，即陈铨序和赵宽后序。陈铨序作于弘治十四年（1502）九月，赵宽后序则署弘治十四年十月，两篇序言都说到镇守浙江的太监麦公“素秉忠爱，奉公为民之心恒眷眷焉，慕王之烈，既新其祠墓，又即旧板行《精忠录》躬为校正而翻刻之”。由此书卷四“古今论述”之屠濂《重修敕赐忠烈庙记》可知，麦公名秀。可见，传入李朝的《精忠录》是弘治十四年（1502）麦秀刊本。

其二，朝鲜本所选诗文截止于弘治年间之作，也可见其底本为弘治刊本。

朝鲜本编辑相当严谨，选篇精当而有其较为严密的考虑，其卷四“古今论述”所选篇目按时间顺序为：谢起岩《纪事实录本末序》、吴安朝《纪事实录后序》、陈初庵《金佗粹编序》与戴洙又序、虞集《跋宋高宗亲札赐岳飞》与《题岳飞墨迹》、陶宗仪《叙岳武穆王墓》、瞿佑《叙岳鄂王墓》、徐有贞《汤阴鄂王庙碑》、屠濂《重修敕赐忠烈庙记》，展示了由宋至明岳飞资料集多次编刊、岳

①《当宁后序》，李氏朝鲜英宗己丑铜活字本《精忠录》卷首。

飞墓(庙)历次修建的过程。此“古今论述”选编的最后两篇是徐有贞记载汤阴立庙的《汤阴鄂王庙碑》和屠滽记载麦秀重修岳飞祠墓的《重修敕赐忠烈庙记》，意味着这是麦秀编辑《精忠录》时最近的两次修庙记事，也意味着袁纯之辑和麦秀之辑是最近的两次岳飞资料选编，二本《精忠录》分别汇辑了最近两次修庙之咏。

朝鲜本卷五卷六的诗词与安图本卷三诗词相对比，也可证明朝鲜本底本为弘治刊本。安图本收录 119 人 144 首诗词，其中二首佚名。朝鲜本收录 143 人 168 首诗。二者在马伟(景泰六年任杭州府同知)之前的诗词大体相同，诗词排序也多相同，只是朝鲜本按照诗体分类作了统筹编排，基本按照诗体标目再按朝代顺序编排诗词，改变了安图本在“国朝名贤诗歌”标目前后都有诗体分类的情况。朝鲜本比安图本少姚黼、张歧、朱绅、高举、刘鼎、刘清、孙曰让、郭文、徐顺、王锐、张顺等 11 人，而多刘基、张羽、李旻、丘濬、江澜、杨峻、吴一貫、王寿山等 8 人。少的 11 人暂且不论，而多的 8 人中，刘基和张羽是明初人；其他 6 人除王寿山之外，5 人都身份明确，是弘治以前的官员，如“盱江左贊”为天顺进士，弘治二年(1489)为浙江左参政；陈耘正统十一年(1446)为浙江按察司佥事；陈璇正统十四年(1449)为浙江按察使^①，在此任上至景泰四年(1453)^②。引人注目的是朝鲜本在马伟之后所录陈铨等 28 人皆为弘治年间(1488—1505)的官员(官职)，即：陈铨、方溢、孙需、朱钦、林符、欧信、罗鉴、吕璋、张鸾、林廷选、张宾、吴纪、郝天成、萧翀、范镛、陈辅、洪远、黄华、熊冈、牛洪、倪阜、钱钺、周津、潘府、计宗道、胡道、陈蕡、陈琬。这 28 人多见于屠滽《重修敕赐忠烈庙记》之铭文^③，也基本见于[万历]《杭州府志》卷之十一。由此可见，朝鲜本比安图本多出的诗人绝大多数为弘治年间人，朝鲜本所录诗文的时间下限为弘治年间。

通过朝鲜本与安图本诗词的对比，不仅可见朝鲜本的底本为弘治刊本，而且，因为朝鲜本与安图本所选诗词大体相同，诗人的编排顺序也大多相同，可见，弘治刊本据以重编的旧本当与安图本面貌相似。而且，从“萧山魏骥”到

①(明)陈善等修：《杭州府志》卷十一，万历七年刊本。

②《明实录》之《英宗睿皇帝实录》卷二百三十二，长乐梁鸿志民国二十九年影江苏国学图书馆传钞本，福建师范大学图书馆藏。

③屠滽《重修敕赐忠烈庙记》之铭曰：“贤哉守臣，复倡斯议(麦公秀)。同官一心，崇尚忠义(二李公名瑾，名珍，韩公义，梁公裕，张公和)。豸史叶谋，期复前规(陈公铨，任公文献，方公溢)。冬官地官，参酌攸宜(张公天爵，田公岩，郑公良佐)。藩垣济济，是经是营(孙公需，右布政使林公符，参政欧公信，参议吴公纪)。宪台肃肃，力董其程(朱公钦，副使赵公宽，吕公璋，张公鸾，林公廷选，张公宾，金事郝公天成，萧公翀，范公镛，陈公辅，洪公远)。都阃桓桓，防之护之(白公弘，都指挥金事黄公华，熊公冈，吴公邈，牛公洪，戴公恩)。都运闻风，悉心助之(宋君明)。专城寄重，独任其繁(梁君万钟)。花封秉诚，不惮其难(李令师儒，胡令道)。”李氏朝鲜英宗己丑铜活字印本《精忠录》卷之四。

“盱江左贊”这组诗人在朝鲜本中的位置来看，弘治刊本很可能就是在安图本的基础上重编的。以弘治刊本为底本的朝鲜本根据诗体分类和朝代顺序调整了一些诗人诗作的位置，诗人的排序基本是按照时代先后安排的，但是，并没有改变“萧山魏骥”到“盱江左贊”这组诗人的位置，也就是这组天顺成化间诗人还是插在宣德末年担任浙江省副使提学的胡轸和正统年间担任浙江提刑按察司佥事的陈耘之间。这是成化年间增补而简单粗糙编辑的明显印痕，朝鲜本承袭了下来，可见朝鲜本所据之弘治本与现存安图本之间密切的版本关系。

古朝鲜翻刻中国书籍一般是原样复制，朝鲜本《精忠录》应该也是基本按照弘治刊本原样复制的。根据有二：

其一，陈铨序弘治刊本谓“序其战功列图三十有四”，朝鲜本三十四叶战功图的版本面貌与此吻合。而朝鲜本与安图本图像虽然构图不同，但现存图像标题全部相同，说明朝鲜本之底本弘治刊本是在“旧本”的基础上按照标题重新刻图的。

其二，朝鲜本与嘉靖年间刊行的小说《大宋中兴通俗演义》^①之图像、附录后集内容大多相同。

《大宋中兴通俗演义》小说正文前有三十幅图，这三十幅图中有十五幅与朝鲜本《精忠录》构图和基本内容相同，还有六幅同于《精忠录》相同标题图像的半幅，可以看出，这些相同内容的图像之所以存在细节上的差异，是由于小说刊本较为粗糙的缘故。由此可见，朝鲜本《精忠录》之图像并非李氏朝鲜翻刻时所设计，而来自传入之原本。

《大宋中兴通俗演义》小说正文之后附录《会纂宋岳鄂武穆王精忠录后集》，包括古今褒典、古今论述、古今赋咏和李春芳后序。其“古今褒典”篇目与朝鲜本《精忠录》卷四之“古今褒典”相同。其“古今论述”与朝鲜本《精忠录》卷五之“古今论述”相比，多了三篇文章，即陈铨序、赵宽后序、王华《重修敕赐忠烈庙记》，其馀选文和顺序都相同。其“古今赋咏”对应的是朝鲜本卷五“古今赋咏”和卷六“律诗”部分，但在“古今赋咏”部分增加了一首诗二首词和李春芳的歌行，“律诗”部分增加了陈鼎等正德年间 15 人的诗作^②。可见，《大宋中兴通俗演义》附录之《会纂宋岳鄂武穆王精忠录后集》是在朝鲜本底本弘治刊本的基础上增补而成的。从李春芳后序可知，正德五年（1511），镇守浙江太监刘璟“躬为厘正而翻刻”了《精忠录》，此附录《会纂宋岳鄂武穆王精

①(明)熊大木：《新镌大宋中兴通俗演义》，《明清善本小说丛刊初编》第十四辑“岳武穆精忠演义专辑”之一，台湾天一出版社，1985 年。

②此 15 人为：孤竹陈鼐（监察御史），芜湖李贊（浙江左布政使），锡山邵宝（浙江右布政使），安福欧阳旦（浙江副使），宜春刘琬（浙江左布政使），任丘边宪（浙江按察使），金城彭泽（浙江副使），建安杨旦（浙江副使），莆田陈珀（浙江副使），关西谢朝宣（浙江佥事），宜兴杭淮（浙江佥事），仁和陈良器（福建左布政使），陈璟（蜀府长史），陈珂（福建按察使）。

忠录后集》所据即为正德五年(1511)刊本。其“古今论述”中的王华《重修敕赐忠烈庙记》，记载的正是刘璟继麦秀之后重修岳飞坟庙之事。由此可见，正德五年刘璟刊本是在弘治十四年麦秀刊本基础上增补翻刻的。因此，嘉靖本《大宋中兴通俗演义》间接保留了弘治本的面貌。所以，从朝鲜本《精忠录》与嘉靖本《大宋中兴通俗演义》相同的图像和诗文可见，朝鲜本是基本按照弘治本原样复制印刷的。

综上所述，对《精忠录》版本的认识小结如下：

一、弘治十四年(1502)，麦秀在旧本的基础上增补、改编、重刻《精忠录》；正德五年(1511)，刘璟在麦秀刊本的基础上增补翻刻《精忠录》。

二、《精忠录》弘治刊本于万历十二年(1584)传入朝鲜后，李氏朝鲜基本按原样图写复制印刷，只是前后加了序跋。《精忠录》弘治刊本和正德刊本均未见，因此，朝鲜铜活字本《精忠录》尤为可贵，它编刊精良，版本完整，基本保留了弘治刊本的原貌，具有重要的版本价值。

另外，根据朝鲜本卷首《肃宗御制序》，肃宗李焞谓“近又得唐板《精忠录》，题诗卷首矣”。则李焞此时还得到中国刊刻的另一种《精忠录》。虽不知其版本情况，但可见《精忠录》在中国国内至清代康熙年间可能仍在流传，或者还曾重新翻刻。

三、《精忠录》在岳飞资料汇编和选编中承上启下的意义

由朝鲜本《精忠录》之“古今论述”，并参考今之《中国古籍善本书目》等资料，我们可以了解宋代以来岳飞资料汇编和选编的基本情况，从中亦可见《精忠录》一书在岳飞资料汇编和选编中承上启下的意义。

《精忠录》之前关于岳飞传记资料的汇编或选编有岳珂《鄂国金佗粹编》二十八卷，《续编》三十卷^①，谢起岩《忠文王纪事实录》^②，住山僧可观录《岳忠武王庙名贤诗》一卷^③，杭州岳王祠《褒忠录》等。

最早搜集和编撰岳飞资料的是岳飞之子岳霖和岳霖之子岳珂。宋宁宗嘉定十一年(1218)，岳珂继承父志，编成《鄂国金佗粹编》二十八卷，此后绍定元年(1228)又编成《续编》三十卷，此书记录岳飞之事和收集相关资料最为详备，是此后关于岳飞史实和传说最主要的源头，南宋史官章颖编《南宋中兴四将传》之《岳飞传》、南宋官修《国史》中的《岳飞传》、元代官修《宋史》之《岳飞传》，无不出于《金佗粹编》而删订成之。此后岳飞资料汇编和选编中的

①《鄂国金佗粹编》及其续编于元明清多次重刻，今有王曾瑜《鄂国金佗粹编续编校注》，中华书局，1989年。

②《忠文王纪事实录》咸淳七年刊刻。现存洪武年间公文纸印本，藏于国家图书馆，1986年中华书局据以影印，编入《古逸丛书三编》。

③(元)住山僧可观录：《岳忠武王庙名贤诗》，藏于上海博物馆。

岳飞史料，都直接或间接出于《金佗粹编》与续编。

由于《金佗粹编》简帙浩繁，不便于民间传播。宋景定年间（1260—1264），太学生谢起岩感慨岳飞之事“其在国史者不易见，在家集者不及见，在将传者不多见”^①，在《金佗粹编》的基础上编辑了《忠文王纪事实录》五卷，包括“高宗皇帝宸翰”、“岳飞行实编年”、“行实拾遗”、“御军之术”、“秦国夫人李氏遗事”、“诸子遗事”、“昭雪庙谥”、“吁天辨诬通叙”和七篇“奏议”，相当于《金佗粹编》的精简普及本，满足读者了解岳飞历史的需求。

岳珂之编与谢起岩选编主要着眼于岳飞的史实，岳珂之编收录了时人一些评论，但目的在于佐证岳飞之史实，为岳飞辩冤。元代则有人专门汇集宋元文人对岳飞的题咏，如现藏于上海博物馆的《宋史岳飞传》一卷，后附《岳忠武王庙名贤诗》一卷。其《宋史岳飞传》出自元代脱脱等撰官史，《岳忠武王庙名贤诗》则题“住山僧可观录”，可观为元代褒忠演福禅寺之僧人，朝鲜本《精忠录》卷四陶宗仪《叙武穆王庙》、卷五朱希颜、宇文子贞的诗序中都提及此人。此书后来又经住山僧高会重集，今存板心有题“诗”、“后诗”、“拜王诗”、“旧诗”、“记”等，且多有补版，版式参差，可能是寺僧收录名家题咏，随得随刻，陆续付雕。黄裳揣度此二卷同刊的原因谓：“意《元史》刊成，板片即在杭州，卷帙浩繁，抚印甚少。只此一卷书以飞祠庙俱在湖上，遂取以另印之。可观之意，亦以此为新朝官书，取弃卷首，可免纷纷之口，其微意自不难知也。”^②

从“褒忠”的题名看来，《褒忠录》应该就是在褒忠演福禅寺僧人可观、高会之辑的基础上编辑的。《褒忠录》未见流传，但明代嘉靖十五年（1537）徐阶所辑《岳庙集》收录明代吴讷《褒忠录序略》：

宋岳鄂武穆王者，建绍中兴之名将也。王忠烈勇智，为当时第一，愤夷狄猾夏之祸，志欲殄灭以雪其耻，惜乎虏未灭而死权奸之手。夷狄益横，不可复制，陵夷百年，胡元遂灭宋而主中国，为开辟以来非常之大变，王之耻竟莫之雪也。天祚明德，我太祖高皇帝奋兴淮右，汛扫环宇，以奠安生民。腥膻之群，率相夷灭，其幸存者莫不震叠，奔窜穷漠之北。于是，中国礼乐复得先王之旧，而王之耻雪矣。洪武初，建历代帝王庙于京师，赵宋得祀者艺祖一帝，而王获与从享之列。未几，杭守立王庙，岁时致祭，于是，王忠烈益白于天下矣。^③

吴讷，海虞人。《明史》记载，吴讷于宣德五年（1431）七月，进南京右佥都御史，寻进左副都御史，正统四年（1439）致仕，景泰六年（1456）去世^④。又屠

①（宋）谢起岩：《忠文王纪事实录序》。亦见于李氏朝鲜英宗己丑铜活字本《精忠录》卷四。

② 黄裳：《来燕榭读书记》，辽宁教育出版社，2001年，第47页。

③（明）徐阶辑：《岳庙集》卷三，南京图书馆藏明嘉靖十五年焦煜刻本，《四库全书存目丛书》史部第83册，齐鲁书社，1996年。

④ 《明史》卷一百五十八，第4317—4318页。

濂《重修敕赐忠烈庙记》曰：“皇朝洪武初正祀典，始建庙，至宣德间毁于火。吾浙右布政使黄公敷仲尝新之。”^①从吴讷之序所言“洪武初”、“未几”来看，此序应写于宣德焚毁之前。但徐阶所录为“序略”，非全文，因而无法确定《褒忠录》编辑的时间。明代景泰年间商辂《汤阴县精忠录序》言及“精忠之录，又继《褒忠录》以传”，显然，袁纯《精忠录》继承了《褒忠录》的编辑。

而从可观、高会所集《岳忠武王庙名贤诗》和安图本《精忠录》，我们可想见《褒忠录》的体例和内容。《岳忠武王庙名贤诗》汇集了名贤诗、词、祭文、记、序等多种文体，内容丰富，但是没有按文体进行分类，没有按照时间顺序进行编排，是随机随意的汇录。《岳忠武王庙名贤诗》汇集的诗文共 83 家 106 篇，其中 42 家 50 首诗词见于安图本《精忠录》（亦同样见于朝鲜本）。而且，这 42 家 50 首诗词见于安图本《精忠录》卷三的第一部分，即全部在“国朝名贤诗歌”标目之前，只是《精忠录》这一部分对所有诗文进行了文体分类，并大体按照时间顺序进行编排。

如此看来，假如《精忠录》直接沿袭《褒忠录》，则“国朝名贤诗歌”标目之前的内容应该就来自《褒忠录》，而《褒忠录》是对《岳忠武王庙名贤诗》直接或间接的沿袭。安图本《精忠录》卷三“国朝名贤诗歌”标目中宣德以前的诗歌也可能来自《褒忠录》，应是《褒忠录》新辑之明代诗歌。

因此，虽说安图本《精忠录》编辑较为简陋粗糙，但可贵的是保留了旧版的痕迹，呈现出岳飞文献编辑代代相传的过程，让我们感受到元明时代崇敬岳飞、感慨历史的深沉痛切的时代精神。

袁纯之辑《精忠录》的历史背景是明代正统十四年（1449）八月的“土木之变”。徐有贞《汤阴鄂王庙碑》记载：“岁己巳之八月，皇帝初即大位，以统幕师，上皇未复，寇方内逼，乃命侍讲臣理等十有余人，分镇要地，遏乱略，纠义旅，以为京师声援。而臣理实来彰德。”^②徐有贞出镇彰德，正好是岳飞故乡，当此之时，国势衰微，民心思岳，希望能有像岳飞那样的大英雄出来拯救国家，故而徐有贞倡议建汤阴之岳王祠，朝野响应。土木之变，英宗被俘，民间传闻明兵五十万败于蒙古族瓦剌部落二万人，尽管今天的研究者认为五十万之数不实，认为明清人记载有意夸大其辞，但是夸大其辞中正见民心之痛，“土木之变”，始终是正统以后明代人心中无以言表之深痛。比较客观记载土木之变的李贤《天顺日录》谓：“自古胡人得中国之利未有盛于此举者，胡人亦自谓出于望外，况乘舆为其所获，其偶然哉？”^③此后的明朝虽曾有过短暂的“弘治中兴”，但总体趋势是内忧外患，朝政日非，江河日下。时人不敢妄议朝政，但修建岳飞

①(明)屠濂:《重修敕赐忠烈庙记》，李氏朝鲜英宗己丑铜活字本《精忠录》卷五。

②李氏朝鲜英宗己丑铜活字本《精忠录》卷四。

③(明)李贤:《天顺日录》，《续修四库全书》第 433 册，上海古籍出版社，1995 年，第 220 页。

庙、请求封赠祭祀岳飞、多次重编刊行《精忠录》，不能不说这是明代士宦和广大民众痛心当朝局势的隐曲表现。

在《精忠录》之后，晚明至清代出现了很多性质相似的编撰，如《朱仙镇岳庙集》十二卷附录一卷，明李濂辑，嘉靖刻本；《岳集》五卷，明徐阶辑，嘉靖十五年（1537）焦煜刻本；《岳武穆集》六卷，明李桢辑，万历二十年（1593）刊，天启间又翻刻；《宋忠武岳鄂王精忠类编》八卷，明徐缙芳辑，明万历四十二年（1615）刻本；《新镌增补宋岳鄂武穆王精忠汇编》十四卷，明高应科辑，明崇祯元年（1628）刻本，等等。就《中国古籍善本书目》所载，明清两代刊刻的岳飞文集和相关资料选辑不少于二十种。产生如此之多的岳飞资料选编，或多或少都得益于《精忠录》的广泛传播，直接或间接都受《精忠录》影响，特别是选编合理、刊刻精良的弘治本以及其后刊本。如《四库全书》存目的两种：徐阶辑《岳集》五卷，卷一传类（岳飞史实），卷二制类（皇帝诏书、赐札及封诰制文），卷三议类、序类、记类，卷四辞类、乐府类、诗类，卷五遗文（岳飞著述）；徐缙芳辑《宋忠武岳鄂王精忠类编》八卷，卷一表类，卷二传类，卷三遗翰类，卷四宸纶类，卷五哀恤类、圣制，卷六家集类、异感类，卷七文类，卷八诗类。这些选编不仅内容上多所继承因袭《精忠录》，在结构卷次、内容分类等各方面也基本与《精忠录》（以弘治本为底本的朝鲜本）类同，不过所谓类编、汇编，追求内容更大更全，卷目更多。由此可见，在岳飞资料的选编中，《精忠录》是一部承前启后之作。

四、《精忠录》的通俗性及其对《大宋中兴通俗演义》的影响

在数量繁多的岳飞资料选编中，影响最为广泛的是《精忠录》。其影响不仅在于对岳飞资料选编所起的作用，也不仅在于朝鲜、日本域外的传播，而且，以《精忠录》为底本，直接产生了通俗小说《大宋中兴通俗演义》，对于岳飞故事的传播功莫大焉。

《精忠录》的传播有其偶然性，比如嘉靖年间福建建阳小说家熊大木读到《精忠录》，比如万历年间的译官带着《精忠录》进入李朝献给宣宗，都有一定的偶然性。但是，对比多种“岳集”，笔者认为《精忠录》广泛传播也有其必然性，其必然性之根本在于通俗性。

《精忠录》的通俗性表现为三。

一是题目“精忠录”简洁而准确，比之“褒忠录”等题名显然更为切合岳飞题材的特点。“褒忠”，是因为杭州的岳飞祠墓在元代称为“褒忠演福禅寺”^①。袁纯辑本题名“精忠”，直接原因是汤阴立庙，“敕赐额精忠”（商辂《汤阴县精忠录序》）。由于“精（尽）忠报国”和高宗赐“精忠”旗的典故，宋代杭州岳飞庙赐额“精忠”（陶宗仪《叙岳武穆王墓》），“精忠”成为岳飞的代名

^①（元）陶宗仪：《叙岳武穆王墓》，李氏朝鲜铜活字本《精忠录》卷四。

词，普通读者一眼就可了解此书的题材。从袁纯编辑《精忠录》以后，“精忠”基本成为岳飞资料编辑的关键词。

二是《精忠录》有三十四幅战功图。为《精忠录》作序跋者大多对《精忠录》之图印象深刻，如李朝英宗《当宁御制后序》开篇就说：“予于幼时得见一部《精忠录》，逐段有图，首书其文，起于‘祀周全庙’，盖岳武穆学射于周全，而射亦六艺中一故也。其末即十二金牌班师之图，数千载之下，令人毛发直竖。”李朝英宗于十五六岁时读《精忠录》，图像给他留下深刻印象，这是很具代表性的通俗阅读之体验。

三是内容丰富且篇幅不大。《精忠录》萃取百家之言，有图有传有铭记有歌诗，各体皆备，是现存所有“岳集”选编本中最为丰富的一种。特别是弘治本，不以资料完备为目标，但其选材具有颇为严密的考虑，讲究代表性，讲求品质，追求精当，如此则能控制篇幅，利于传播，却又以其精严简要满足了读者概括性全面了解的需求，这是通俗性选本的典型特征。

以此通俗性的传播优势，《精忠录》广为流传，在岳飞资料选编中传诵时间最久，重编和翻刻版次最多，从而使之具有最多的机会向广大民间和域外传播。

大约嘉靖三十年（1552）前后，福建建阳书坊主杨涌泉带着《精忠录》拜访当地名士熊大木，请熊大木代为“演出辞话”，熊大木在此基础上编撰成小说《大宋中兴通俗演义》^①。

《大宋中兴通俗演义》现存最早刊本是嘉靖三十一年（1553）杨氏清江堂原刊，杨氏清白堂挖改重印并后附嘉靖三十一年清白堂刊《会纂宋岳鄂武穆王精忠录后集三卷》合订本^②。这个版本首为熊大木《序武穆王演义》，次为《凡例七条》，次为岳飞坐像，次为战功图，次为小说正文八卷，次为附录“会纂宋岳鄂武穆王精忠录后集”。从这样的内容结构和顺序安排就可以见出小说刊本与《精忠录》关系之密切。小说刊本其实就是改换了序言，加了凡例，从岳飞坐像到附录“后集”几乎是《精忠录》六卷（弘治本）的翻版，其中小说正文为《精忠录》前三卷的扩展版。

福建建阳是宋元明三代全国刻书中心之一，宋元以来就有刊刻小说的传统，明代刊刻了大量通俗小说。建阳刊刻的小说大多数是上图下文版式的插图本，特别在万历之前，《大宋中兴通俗演义》卷首满叶全幅插图的形式是个特例，就是因为这部小说直接套用浙本《精忠录》的版式。而小说正文则是在《精

①（明）熊大木：《序武穆王演义》，《新镌大宋中兴通俗演义》卷首，《明清善本小说丛刊初编》第十四辑“岳武穆精忠演义专辑”之一，台湾天一出版社，1985年。

②石昌渝主编：《中国古代小说总目》（白话卷），山西教育出版社，2004年，第38页。石昌渝：《从〈精忠录〉到〈大宋中兴通俗演义〉——小说商品生产之一例》，《文学遗产》2012年第1期。

忠录》卷一“宋史本传”、卷二“武穆事实”的基础上“演出辞话”，讲述岳飞的故事。当然，为了表现岳飞的历史功绩，必须介绍当时宋朝南渡的时代背景，因此，小说还参考了其他的宋史资料，全面展现当时的历史情形。但是，在广阔的历史画卷上，小说有意突出的是岳飞的形象和故事。小说正文基本采用了《精忠录》前三卷的内容，吸收融合了当时流传的民间传说和小说创造，编撰出丰富而生动的岳飞故事，并在岳飞故事中有意识地穿插了“武穆著述”，其中一些没有穿插在故事中的岳飞著述，还标为“岳王著述”附于卷八《秦桧矫诏杀岳飞》一则之后。此“岳王著述”标题后还有小说作者熊大木的小字注：“愚以王平昔所作文遗迹，遇演义中可参入者，即表而出之。有事不粘连处未入本传者，另录出于王之终传后，以便观览。”^①表明小说对岳飞著述的处理方式，正如《精忠录》在叙述岳飞事实之后录其著作的体例。

当然，由《精忠录》而衍生出的《大宋中兴通俗演义》实现了“演出辞话”、普及传播岳飞故事的目标。这部小说至今传本甚多，版本情况较为复杂。从此现象可见，《大宋中兴通俗演义》的编撰在当时是相当成功的。而该书的传播，实际上也借助了《精忠录》的影响，是《精忠录》传播的普及和推广。从此，“说岳”从民间说唱进入了章回小说的传播时代，进而出现了更多的小说戏曲讲唱文学作品，使岳飞史实与岳飞故事传播广远，源远流长。

而从现存小说版本来看，在《三国志演义》、《水浒传》之后，熊大木是最早编撰通俗小说的明代作家，《大宋中兴通俗演义》是《三国志演义》二种嘉靖本之后现存最早的通俗小说刊本。在《大宋中兴通俗演义》之后熊大木接着还推出了三部历史演义：《唐书志传通俗演义》、《全汉志传》、《南北两宋志传》。熊大木的编撰又进而推动建阳和各地作家更多的小说编撰，通俗小说在嘉靖、万历年间出现大繁荣的局面。由此而论，则《精忠录》的意义又远不止于岳飞故事流传过程中的一环。通过《精忠录》与嘉靖刊本《大宋中兴通俗演义》的对比，我们得以认识明代嘉靖年间讲史小说的编撰方式之一斑，这是《精忠录》之于中国古代小说史研究的独特意义。

作者工作单位：福建师范大学

①(明)熊大木：《新镌大宋中兴通俗演义》卷八，《明清善本小说丛刊初编》第十四辑“岳武穆精忠演义专辑”之一，台湾天一出版社，1985年。